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	Efter denne prolog kommer der et afsnit med praktiske informationer. Det er ikke nødvendigt at læse dette afsnit for at gå videre til selve bogen.

	 

	Den praktiske information er til den læser, der gerne vil have et indblik i, hvilken omtumlet tilværelse det baltiske folk i tidens løb har været igennem.

	 

	Bogen er en nutidig krimiroman med omdrejningspunkt i en familie i Danmark med rødder i Litauen.

	 

	Historiske begivenheder og fortællinger danner grundlag for flere episoder i bogen, der er blevet krydret med mine egne teorier om, hvad der kunne være hændt på de steder, hvor de historiske begivenheder og fortællinger ikke selv har givet svar på dette. Desuden er nulevende personer i forbindelse med disse begivenheder blevet draget ind i mine teorier.

	 

	Jeg har i bogen lagt vægt på at beskrive de personer, der indgår, samt de psykiske aspekter der gør, at vi som mennesker opfatter det vi gør som naturligt samt den adfærd den enkelte person udøver i forhold til den adfærdsgruppe, som vedkommende tilhører.

	 

	I det halve århundrede jeg har levet, har jeg haft rig mulighed for at beskæftige mig med min passion for og fascination af menneskers adfærd samt den viljestyrke, der ofte ligger gemt.  

	Jeg har forsøgt at undgå mit eget personlige filter i forbindelse med den adfærd, som personerne i bogen udøver og har stort set holdt mig til det adfærdsspecifikke mønster, der tegner sig for den pågældende gruppe.

	 

	Jeg har desuden bestræbt mig på at inddrage virkelige lokationer til at omkranse bogens historie. Alle byer, steder, vejnavne, bygninger osv. er nøje udvalgte, så læseren kan fornemme omgivelserne ved selvsyn og derigennem få en større dybde og intensitet i historien.

	I bogen indgår et vinslot i Alsace, der fremstiller noget af verdens allerbedste vin. Familien på slottet er blevet inddraget med min egen udlægning af de beskrevne hændelser.

	 

	Jeg har haft stor nytte af min tekniske baggrund i skildringen af nogle af personerne og i bogens tilblivelse generelt set. Jeg havde, inden jeg påbegyndte mit arbejde, besluttet at bogen skulle være spændende og lærerig. Jeg har derfor bevidst medtaget nogle af de helt ekstreme sider iblandt adfærdsgrupperne. Glæd dig!

	 

	Når du når til ende med bogen, kan du også glæde dig til Bedemandens efterfølger, der bringer dig videre ud i verden, i nye og endnu mere ekstreme situationer.

	 

	Tak til min dejlige hustru, vores fem børn, svigerdøtre og vores barnebarn. En speciel tak til dig, Oliver, den en af vores fire drenge, kunstner Oliver Bugge Raarup, der har lavet de flotte håndtegninger til bogen, som vil støtte læserens fantasi undervejs. Desuden tak til min hustru, Annette Bugge Raarup, for korrekturlæsning af bogen. Endelig en tak til Hanne Heitmann for logodesign og layout. Og selvfølgelig tak til resten af min familie, der også har været til stor inspiration sammen med rejser i det meste af verden.

	 


 

	 

	 

	Praktisk information

	 

	 

	 

	 

	Balternes oprindelse

	 

	Det baltiske folk var oprindelig delt op i mange forskellige stammer, som for nogles vedkommende kom til området for flere tusinde år siden. Sprogligt skelner man mellem de østersøfinske folk og de egentlige baltere. Til de første hører bl.a. esterne, liverne, voterne, ingrerne og karelerne (vi ser i denne sammenhæng bort fra finnerne).

	Esterne udgør i dag den største gruppe på ca. 1 mio. mennesker.

	Til den anden gruppe hører bl.a. litauerne, letterne, prøjserne, kurerne, semgallerne, letgallerne og selonerne. De fire sidstnævnte er i tidens løb gået op i nutidens letter.

	Prøjserne var frem til 1200-tallet det nok mest veludviklede af de baltiske folk, og det østlige Prøjsen var et vigtigt handelscentrum, som dog blev erobret og koloniseret af tyskerne, hvorefter det prøjsiske sprog forsvandt. Litauerne har – ligesom esterne – formået at overleve helt frem til i dag, og mens begge disse folk tilhører urbefolkningen i området, har det været noget sværere for letterne at definere deres oprindelse.

	 

	Danmark i Estland

	Set fra en dansk synsvinkel trådte Estland ind på historiens arena i 1219, hvor Valdemar Sejr i et berømt slag ved Lyndanise besejrede esterne og ved samme lejlighed grundlagde Estlands nuværende hovedstad Tallinn, som direkte oversat betyder danskerbyen. Ifølge legenden var det under dette slag, at Dannebrog faldt ned fra himlen, og et hvidt kors på rød baggrund indgår stadig i Tallinns byvåben.

	Den danske tilstedeværelse i Estland var dog ret kortvarig, idet Danmark allerede i 1346 (under Valdemar Atterdag) solgte Estland til den tyske ridderorden formedelst 19.000 Mark sølv.

	Tyskerne havde allerede slået sig ned i Letland inden danskernes ankomst (Riga blev grundlagt i 1201), hvor de etablerede den tyske ordensstat, som eksisterede frem til 1558.

	 

	Sverige og Rusland

	i 2. halvdel af 1500-tallet forsøgte Rusland under Ivan den Grusomme gennem en 25-årig krig (den livlandske krig) at erobre området og dermed komme ud til havet, men det mislykkedes. Det blev indledningen til den svenske storhedstid. Sverige udviklede sig i løbet af 1600-tallet til en europæisk stormagt, og efter den tyske ordensstats sammenbrud erobrede Sverige stadig flere områder i Baltikum og sad til sidst som den ubestridte hersker i hele Østersø-området. I Baltikum taler man i dag om “den svenske periode” som en god tid.

	Stormagten Litauen:

	Udviklingen forløb ganske anderledes i Litauen, som i alliance med Polen udgjorde en østeuropæisk stormagt gennem en periode på flere hundrede år. Alliancen blev indgået i form af en union i 1386, hvor den litauiske storfyste Jogaila (polsk: Jagiello) giftede sig med den polske dronning Jadwiga. I 1569 blev der indgået et egentligt statsforbund med fælles konge og fælles rigsdag (indtil da havde Litauen haft sin egen storfyste og udstrakt selvstyre). Ved Polens indre opløsning i slutningen af 1700-tallet kunne de omkringliggende stormagter Rusland, Preussen og Østrig dele det polsk-litauiske rige mellem sig. Ved den sidste af Polens delinger i 1795 tilfaldt Litauen det russiske imperium.

	 

	Det Russiske imperium

	Fra slutningen af 1700-tallet og frem til 1. verdenskrig hørte alle tre baltiske lande under Rusland.

	Estland og Letland blev i høj grad inddraget i en ekspansiv økonomisk udvikling, først og fremmest takket være de store havnebyer Riga og Reval (Tallinn), mens Litauen forblev et mere tilbagestående og undertrykt område.

	I 1866 blev der ført jernbane fra det indre Rusland til Riga og i 1870 til Reval (Tallinn).

	I 1913 stod Riga for den største andel af Ruslands udenrigshandel.

	Situationen under og umiddelbart efter 1. verdenskrig var meget kompliceret. Rusland gennemløb to revolutioner i løbet af 1917 efterfulgt af borgerkrig. Tyskland brød sammen i slutningen af 1918. De baltiske lande erklærede sig selvstændige i 1918. Så fulgte en borgerkrig, og først i 1920 var situationen ved at være afklaret, navnlig fordi der blev indgået fredsaftaler med Rusland, der dermed anerkendte landenes uafhængighed.

	Det hele vendte så den 23. august 1939, hvor Tyskland og Sovjetunionen underskrev en ikke-angrebspagt, den såkaldte Hitler-Stalin pagt eller Molotov-Ribbentrop pagten, som den også kaldtes efter de to landes udenrigsministre. Aftalen indeholdt en hemmelig tillægsprotokol, hvor man opdelte hele Østeuropa i “interessesfærer”. Ifølge denne tillægsprotokol tilfaldt Estland og Letland den sovjetiske sfære, og efter en yderligere justering den 28. september 1939 blev også Litauen henregnet til den sovjetiske del imod visse grænserevisioner i Polen samt en erstatning på 9,5 mio. US-dollar i guld til Tyskland. I slutningen af 1939 blev hele den tysk-baltiske befolkningsgruppe repatrieret.

	Kort efter det tyske overfald på Polen den 1. september 1939, som var starten på 2. verdenskrig, blev de tre baltiske lande stillet over for et sovjetisk ultimatum om udstationering af sovjetiske tropper. De baltiske lande mente ikke, de reelt havde andet valg end at acceptere.

	I løbet af 1939-40 kom der yderligere sovjetiske tropper til Baltikum, og det sovjetiske pres voksede. I sommeren 1940 blev der afholdt parlamentsvalg i alle 3 lande, og de nye parlamenter anmodede om optagelse i Sovjetunionen, hvilket blev “bevilliget” i august 1940, stærkt manipuleret fra sovjetisk side.

	Sovjetperioden varede kun ganske kort, for allerede den efterfølgende sommer (1941) kom det tyske angreb på Sovjetunionen. Den tyske besættelse blev i stort omfang hilst velkommen af balterne, fordi man så tyskerne som befrierne. Men nazisterne formåede og ønskede ikke at udnytte disse positive holdninger. Tværtimod blev det tyske herredømme endnu mere rædselsvækkende og uden planer om at tildele balterne selvstændighed. Derimod ønskede de at gøre området til en tysk øst-provins.

	Denne plan blev dog aldrig virkeliggjort, da den sovjetiske modoffensiv drev tyskerne ud af Baltikum i 1944, og de baltiske lande blev genoptaget som sovjetrepublikker. I forbindelse hermed fulgte et opgør med tyskvenlige kollaboratører, og Stalin sendte f.eks. en særlig hilsen til Tallinn i form af bombemaskiner, der sønderbombede de centrale bydele, fordi esterne havde samarbejdet med tyskerne. Det anslås, at de baltiske lande mistede ca. en fjerdedel af deres befolkning i krigsårene. Modstanden var stor og der foregik guerilla-krig imod den sovjetiske besættelse i form af såkaldte “skovbrødre”, som var en partisanbevægelse, der havde søgt ud i skovene og - i starten - blev støttet af landbefolkningen. Samtidig hermed indledtes en massiv indvandring af russere og i mindre omfang hviderussere og ukrainere, navnlig til Estland og Letland og primært som arbejdskraft til industrien.

	Indlemmelsen af de baltiske lande i sovjetunionen blev aldrig anerkendt af de vestlige lande (med Sverige som en beklagelig undtagelse), men man kunne jo ikke gå i krig mod Sovjetunionen for balternes skyld. Resultatet var, at balterne i det store hele blev glemt de næste 40 år. Det bevirkede også, at guerilla-bevægelsen døde af udmattelse i løbet af 1950’erne. På grund af svindende støtte fra lokalbefolkningen i landområderne gik den over til terror-virksomhed, og dermed mistede den fuldstændig den lokale opbakning. Befolkningen vænnede sig mere og mere til de nye tider, og levestandarden steg gradvist. Dertil kom, at Khrusjtjov efter Stalins død iværksatte nye reformer med øget decentralisering af beslutningskompetencen til de nye økonomiske regioner (sovnarkhoz-reformen i 1957), hvilket balterne forstod at værdsætte. Desuden indvarslede Stalins død det kommende “tøbrud” i Sovjetunionen. Balterne tænker i dag tilbage på Khrusjtjov-perioden som en relativt god periode under det sovjetiske herredømme. Der var dog grænser for, hvor langt man kunne gå. Den lettiske kommunistleder Edvards Berklaus blev sammen med andre “nationalistiske” kommunister udrenset i slutningen af 1950’erne.

	Den politiske mobilisering, som lagde op til de kommende års massedemonstrationer, startede i 1987 omkring miljøbevægelsen og foreninger til bevarelse af folkeminder. Det var upolitisk i gængs betydning (og dermed tilladt), men samtidig indirekte meget politisk ved at sætte fokus på nogle at sovjetsystemets skadevirkninger. I 1988 blev der dannet folkefronter i Estland og Letland og bevægelsen til støtte for perestrojka, Sajudis, i Litauen. Hermed blev modsætningerne mere åbenlyse, og det var først på dette tidspunkt, vestlige medier begyndte at dække begivenhederne.

	I løbet af 1988-89 startede en forfatnings- og lovkrig mod centralstyret i Moskva. Balterne erklærede, at republik-forfatningen stod over unionsforfatningen, og at love vedtaget i Moskva kun havde gyldighed for dem, hvis de også blev vedtaget i de lokale parlamenter. Gorbatjov reagerede skarpt, men satte ikke magt bagved, og helt frem til selvstændigheden i august 1991 var det uklart, hvilke love der var gældende, og i øvrigt var der et virvar af lovændringer.

	 


 

	 

	 

	Kapitel 1

	 

	 

	 

	 

	“Lykkelig den, hvis overtrædelser er tilgivet, og hvis synder er blevet skjult; lykkeligt det menneske, som Herren ikke tilregner skyld, og i hvis sind der ikke er svig.”

	 

	 

	Imens jeg kiggede i avisen, tænkte jeg på, at det nok havde været lige meget hvilken type job, jeg havde valgt. Valget var ellers sket med omhu, i håbet om ikke at blive konfronteret med min last på samme måde i dette job. Det var nu 11 år siden.

	 

	Der var rødt lys - var det til højre eller venstre i krydset? GPS’en havde mistet forbindelsen. Da det skiftede til grønt, kørte jeg til venstre og kørte ind i højre side lige efter krydset. 

	 

	Jeg var stadig noget øm i kroppen, da jeg bøjede mig over under højre sæde og fandt Kraks den orange frem. Det var en gammel sag fra halvfemserne og den manglede derfor de nyeste veje. I telefonen havde hun sagt, at det var Stormgade nummer 55. Under vejoversigten for Esbjerg skulle Stormgade være at finde på kort nr. 1 J6-J7 & kort 2 E5-F1; ganske rigtigt, jeg var tæt på gaden og fandt krydset på Jagtvej, hvor jeg var drejet til venstre ind mod byen ad Strandby Kirkevej.

	 

	Bedemand Edvard Johansens Efterfølger var en gammel, veletableret bedemandsforretning. Frank havde overtaget forretningen efter sin far, og drevet den frem til for et halvt år siden, helt nøjagtig den 22. oktober 2008, hvor han led en tragisk død. Han var født den 9. januar 1967 og var kun blevet 41 år. Hans kone Rikke, der var 12 år yngre, havde forsøgt at drive forretningen videre, men det var ikke let. Hun havde børnene Tobias og Tanja at tage sig af, på henholdsvis otte og seks. Derfor havde hun besluttet at finde én, der kunne hjælpe hende med at drive forretningen videre. Hun havde en ældre mand ansat, men han var ikke den rigtige, det skulle være en yngre.

	 

	Der var flere, der havde reageret på annoncen i Esbjerg Folkeblad, men de fleste havde været over halvtreds og hun havde besluttet, at den person, der skulle ind, skulle være under halvtreds. I går aftes havde en mand ved navn Henrik Krag ringet; han havde arbejdet elleve år i branchen og var femogfyrre år. Han havde en rar stemme og de havde aftalt, at de skulle mødes i forretningen den efterfølgende dag kl. 11.

	 

	Det var en flot fyr, der stod der i døren, ca. 185 cm høj og slank af statur, med et udseende langt over gennemsnittet inden for denne branche. Jeg blev helt varm indvendig og må have rødmet. Jeg fattede mig og bød ham indenfor.

	 

	Jeg er ikke klar over, hvor lang tid vi havde siddet ved det runde bord i foyeren, for da jeg kom i gang med at fortælle, tog den ene halve time den næste og det til trods for at jeg dagen forinden havde planlagt nøjagtig, hvad vi skulle tale om. Her havde der i mine overvejelser ikke været taget med, at jeg skulle fortælle om alt det, der havde hobet sig op inde i mit hoved efter Franks død. Det skete vel nok, fordi jeg ikke rigtig havde fået snakket med nogen efter den tragiske ulykke.

	Henrik må være en god bedemand, tænkte jeg efterfølgende, for han lyttede og brød ikke ind en eneste gang i de to timer, vi sad ved bordet. Jeg ville bare have fortalt, hvorfor jeg havde besluttet at få en kompagnon, men pludselig var jeg tilbage i en alder af 13 år, hvor min mor og far blev skilt.

	 

	Det var mærkeligt at miste det liv, jeg var vant til, da de to mennesker, jeg holdt mest af pludselig gik fra hinanden. Det tog flere år at vænne sig til og efterfølgende havde jeg besluttet, at hvis jeg engang skulle få børn, ville jeg for alt i verden undgå, at de skulle udsættes for en skilsmisse. Set i bakspejlet var det godt, at jeg ikke fik børn, inden jeg mødte Frank. Jeg havde været i flere dårlige forhold med fyre, som var på kant med loven. Jeg er ikke helt klar over, hvorfor jeg faldt for disse typer. I begyndelsen var de vældig søde, men senere i forholdet dukkede deres tilbøjeligheder frem. Da jeg mødte Frank, var det anderledes, troede jeg i nogle år. Vi mødte hinanden, da jeg var 21. Frank var tolv år ældre og kom fra en familie, hvor hans far og mor havde holdt sammen hele livet. 

	Franks mor levede stadig, men kom på plejehjem, da Franks far døde i en alder af 77 år. Hans mor var på det tidspunkt meget dement og kunne ikke klare sig selv i huset, som de havde købt, efter Frank havde overtaget forretningen.

	 

	De var oprindelig fra Baltikum, nærmere betegnet Litauen og var efter anden verdenskrig emigreret hertil. Franks far fik efter nogle år arbejde som bedemand i Edvard Johansens bedemandsforretning og da Edvard Johansen gik bort, overtog han forretningen.

	 

	Det var faktisk i bedemandsforretningen, at vi mødtes første gang. Jeg var med min mor for at arrangere begravelse for min mormor, der havde stået mig meget nær. Frank passede butikken den dag og jeg var med det samme faldet for hans venlighed og den professionelle og behagelige behandling, vi havde fået. Han lignede ikke en traditionel bedemand. Middelhøj og muskuløs af bygning, grønne, helt klare øjne og meget velsoigneret, stod han i et flot, sort jakkesæt.

	 

	Jeg mødte ham igen tre uger efter begravelsen, da jeg var på kirkegården med en buket til min mormors grav. Han kom ud inde fra kirken, hvor han havde afleveret en kiste. Han må have set mig imellem nogle tujaer, for han havde ændret retning over mod mig. Jeg fik en sjov fornemmelse i maven, da han stoppede op en skolængde fra mig og der bare stod og kiggede mig direkte i øjnene. Han spurgte, hvordan det gik. Jeg svarede, at jeg savnede hende. Vi fulgtes over til lågen, hvor rustvognen holdt parkeret og han foreslog, at vi kunne tage en kop kaffe i forretningen. Det var alligevel tæt på min lejlighed i Jyllandsgade, så jeg sagde ja tak.

	Det viste sig, at Frank havde den lejlighed, der lå oven på forretningen. Han havde insisteret på at vise den frem, da vi var kommet ind. Man kunne se og lugte, at lejligheden for nylig var blevet gjort i stand og fornemmede hurtigt hans dyre og eksklusive smag. Han fortalte, at han havde overtaget lejligheden efter sine forældre, der var flyttet i et dejligt nyt hus på Agertoften og om det store arbejde, det havde været at gøre den 200 m2 store lejlighed i stand, hvor Franks far i alle årene havde røget cigar. 

	 

	Vi fik kaffe og jeg var ikke kommet hjem før næste dag. Ni måneder efter blev vi gift og fik Tobias. To år efter Tobias fik vi Tanja.

	 

	Frank havde fortalt mig, at han havde en anden lille forretning med import/eksport af kister og at han i perioder var på rejser i udlandet. Jeg var ikke blevet nærmere involveret i denne forretning, da jeg havde travlt med børnene og bedemands-forretningen, når Frank var væk.

	 

	For et halvt år siden skete det forfærdelige. Frank var på vej i en af rustvognene for at hente en kiste i Kvaglund Kirke. Han kom kørende ad Storegade og da han kørte over krydset mellem Storegade og Jernevej, kørte en stor lastbil ad Jernevej direkte ind i venstre side af bilen, hvorefter den brød i brand. Lastbilchaufføren stak af og politiet fandt ham aldrig. Det viste sig ydermere, at lastbilen var stjålet. Franks lig var uigenkendeligt, da man havde fået slukket branden.

	 

	Jeg måtte holde inde med at tale, da jeg fik en klump i halsen. Jeg fattede mig og undskyldte overfor Henrik for den lange fortælling.

	- Vil du fortælle mig, hvorfor du har reageret på min annonce? fortsatte jeg.
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	Henrik tav et øjeblik, idet han fik øje på et ældre billede, som hang på væggen. Det forestillede bedemandsforretningen, som den måtte have set ud før ombygningen. Der havde været lidt mange indryk at fordøje, lige fra han havde banket på døren til bedemandsforretningen, og den flotte kvinde trådte frem i døren og præsenterede sig som Rikke Petersen. Hun var ikke den person, han havde forventet at møde. Først troede han, at der var tale om en datter til den afdøde, men han fandt hurtigt ud af, at hun var Franks enke.

	 

	Hun havde kraftigt, lyst hår, der nåede til skuldrene og flotte, tæt markerede øjenbryn, en lille næse og fyldige røde læber. Hun var mørklødet og man kunne fornemme, at der måtte være gener fra de sydligere himmelstrøg i hendes blod.

	 

	Hun stod meget rank, i den hvide sommerkjole med et mønster med røde blomster. Kjolen stoppede lige over knæene og markerede hendes lange, slanke ben, der var iklædt tynde, røde nylonstrømper og fine, matchende sko. Jeg kom til at tænkte på, hvad der ellers gemte sig under kjolen, men fik hurtigt tankerne på ret køl, efter at have taget plads omkring det runde bord.

	Hun satte sig direkte over for mig i den sorte læderstol og lagde de lange, slanke ben over kors. Jeg måtte virkelig tage mig sammen for at komme væk fra mine fantasier og besluttede derfor at kigge hende direkte i de flotte brune, mandelformede øjne.

	 

	Hun startede med at fortælle og det virkede, som om hun ikke havde snakket med nogen i meget lang tid, for der blev ved med at komme ord ud af hendes flotte mund, og mit blik skiftede mellem hendes øjne og læberne. Længere ned ville jeg ikke bevæge mig, havde jeg besluttet få minutter forinden, men det var svært. Jeg ved ikke, hvor lang tid jeg bare sad og kiggede, men pludselig stoppede hun og undskyldte. Jeg skulle lige samle tankerne, da hun spurgte, hvorfor jeg havde reageret på annoncen.

	Jeg forklarede, at efter mere end ti år i samme firma, havde jeg lyst til at prøve nye udfordringer og desuden kunne jeg på sigt tænke mig at blive selvstændig. Det var en lodret løgn. Den virkelige grund til at jeg måtte forlade min tidligere arbejdsplads, Begravelsesforretningen Ejner Kjær Hansen, var at jeg havde bidraget til at forvolde skade på en af forretningens kunder. Det skete i forbindelse med en bisættelse kort forinden, hvor jeg skulle fragte en kiste fra hospice i Haderslev til Jerne Kirke i Esbjerg. Familien til den afdøde skulle følge efter rustvognen til Esbjerg. En pæn dame, sidst i fyrrerne, kom over til mig og bad om kørelejlighed. Hun forklarede, at de var meget pressede i bilerne. 

	- Naturligvis, svarede jeg. 

	 

	Vi kørte ad motorvejen til Esbjerg via Kolding. Pludselig, på vej mod Kolding kunne jeg mærke noget mellem mine ben. Jeg så ned på mine bukser og kiggede så over på kvinden. Hun havde stukket en hånd over i skridtet på mig, og var i fuld gang med at åbne mine bukser. Jeg var som forstenet og på kanten til at protestere, men den tanke kom jeg hurtigt væk fra igen, for en dejlig kuldegysning spredte sig i min krop, og jeg måtte overgive mig. Da jeg kiggede over, kunne jeg se, at hun havde trukket sin sorte nederdel op, så man kunne se de sorte nylonstrømper, der sad i en sort hofteholder. Hendes anden hånd var i færd med at kærtegne hendes skød. Jeg fik hurtigt øjnene på kørebanen igen, men nu mærkede jeg hendes hoved nede mellem mine ben og kort efter hendes varme læber omkring mit lem. De bevægede sig langsomt frem og tilbage; det føltes fantastisk og jeg blev utrolig ophidset. Jeg fjernede højre hånd fra rattet og placerede den mellem hendes ben, hvor jeg overtog arbejdet fra hendes egen hånd. Rustvognen havde automatgear, så der var ingen problemer med at skifte gear. Hun havde nu også taget den anden hånd i brug i mine bukser. Pludselig lød bukserne, som om de gav efter, jeg løftede mig lidt og hørte hendes baghoved banke mod rattet, hvorefter mine bukser langsomt gled ned om mine ankler. Fandens, tænkte jeg, det var lige det, der manglede, og blev hurtigt klar over pladsproblemet under rattet. Jeg slap kort rattet og førte min hånd ned til det håndtag, der justerer sædets afstand til rattet. Da jeg udløste håndtaget, blev sædet tvunget så langt væk fra rattet, at mine fødder ikke kunne ikke nå pedalerne længere, og jeg hørte nu også lyde, som var der sneget sig en skrigende gris ind mellem mine ben. Jeg blev klar over, at jeg var ved at miste kontrollen, for da jeg kiggede op igen, efter at have nydt synet af kvinden mellem mine ben, kunne jeg konstatere, at den campingvogn, der havde kørt foran mig indtil nu, havde katastrofeblink i gang, og kørte med sænket fart og den kom alt for hurtigt tættere. Jeg forsøgte at nå bremsen med venstre fod for at frakoble fartpiloten og bremse, men på grund af bukserne kunne jeg ikke flytte foden. Det hele var som en ukontrolleret fission, der ikke kunne stoppes. Det der ikke skulle ske var sket… jeg havde tusind tanker i hovedet og en frygtelig larm omkring mig. Det sidste jeg husker, var da airbag’en bredte sig omkring mit ansigt og den kraftige g-påvirkning i min krop, efterfulgt af en frygtelig smerte i mit lem.

	 

	- Kan du høre mig? sagde en stemme flere gange svagt ude i tågen. Stemmen kom nærmere, og blev stadig tydeligere, som en person, der kom løbende langt væk fra, igennem en dis. Pludselig stod personen over mig, høj og med gråt, tyndt, tilbagestrøget hår. Han kiggede mig direkte i øjnene, imens han lyste med en lille lygte i skiftevis højre og venstre øje. Han præsenterede sig som overlæge Ole Gammelgård og spurgte, om jeg vidste, hvad jeg hed.

	- Henrik Krag, svarede jeg med svag stemme.

	- Du har været ude for et uheld, sagde Gammelgård. Jeg kunne ikke nøjagtig huske, hvad der var sket; det hele snurrede bare rundt og jeg havde forfærdeligt ondt i nakken.

	- Du skal blive her et par dage til observation på grund af den kraftige hjernerystelse, du pådrog dig ved uheldet. Desuden er din penis hårdt tilredt, sagde han med et smørret grin.

	Jeg kom i tanke om kvinden og spurgte til hende. 

	- Hun ligger to stuer længere nede af gangen i værelse 24, og er værre tilredt end dig. Hun har fået en alvorlig hjernerystelse, et beskadiget strubehoved, en punkteret lunge og to hvirvler er brækket på rygsøjlen. Desuden er hendes hofteskål brækket i begge sider. Falck var nødt til at skære hende løs fra bunden af bilen, for at få hende befriet fra dig.

	Jeg kunne mærke varmen i mine ører og skulle til at forklare mig, da han blev kaldt til skadestuen over telefonen. 

	- Jeg kigger forbi i morgen igen, sagde han på vejen ud. 

	 

	Dagen efter dukkede min arbejdsgiver, bedemand Ejner Kjær Hansen, op - der var ikke noget smil at spore om munden på ham. Jeg var den eneste patient på stuen. En sygeplejerske var i gang med at gøre en seng klar til en ny patient. Da hun forlod stuen og havde lukket døren bag sig, skal jeg love for, at tavsheden blev brudt. Ejner kom tæt over til min seng og udbrød: 

	- Dit store svin! Det er nu fjerde og sidste gang, du har forgrebet dig på en af firmaets kunder! Er det forstået?! Vores samarbejde er slut og jeg vil ikke have mere med dig at gøre! Han forlod stuen med tunge skridt og smækkede døren, idet han gik.

	 

	Rikke skulle til at sige noget, da det bankede på døren. Det var to mænd, der stod ved døren. Hun undskyldte og gik hen og åbnede for dem. Jeg kunne svagt høre, at det måtte dreje sig om politifolk, som åbenbart ville snakke med Rikke. Hun henvendte sig til mig og spurgte, om jeg ville gå op i lejligheden og lave en kop kaffe. Hun skulle lige snakke med de to herrer. 

	- Naturligvis, sagde jeg. Hun viste mig op og forklarede, at køkkenet lå på højre side lige over trappen.

	Jeg gik op og fandt køkkenet. Hun har en dyr smag, tænkte jeg, efter at have kigget mig rundt. Det var et Unoform køkken, kunne jeg se på en lille label på det ene skab.

	 

	Jeg fandt kaffemaskinen, åbnede skabet ovenover og fandt kaffefiltre og en dåse, hvor der stod “kaffe” på, hældte vand op til 6 kopper, kom kaffe i filteret og satte maskinen i gang.

	Jeg satte mig ved bordet, der var anbragt ved et stort vinduesparti, som kunne åbnes og som førte ud til en stor altan, hvor der var anbragt et bord med otte stole. Altanen måtte være lavet oven på garagen. Jeg hørte snakken nedenunder. Det ville nok tage et stykke tid, inden kaffen var løbet igennem og jeg rejste mig for at kigge nærmere på lejligheden. Fra køkkenet førte en dør ind til spisestuen, hvor der stod et stort ovalt spisebord med otte læderbetrukne stole. Det måtte være kirsebærtræ eller noget i den stil, som både stole og bord var lavet af. Et lyst, kraftigt gulvtæppe og flere malerier. Jeg kunne se, at de var signerede og det så ud til, at de var originale.

	Spisestuen var åbent forbundet med den store dagligstue, hvor der var anbragt to store hvide lædersofaer, et bord i en kombination af hårdttræ, sten og glas, som var meget flot.

	Længere nede i stuen i en 90 graders vinkel stod der fire læderstole, et mindre bord og en fladskærm hang på endevæggen. Der kom meget lys ind af de mange vinduer. Der var endvidere bygget en karnap på hver af de to vinkler. Jeg gik ud af den eneste dør i stuen. Den førte mig ud til gangen, hvor jeg havde været, da jeg kom op ad trappen nedefra. Jeg kunne høre, at de stadig talte nedenunder, kiggede mig rundt og fandt yderligere fem døre ud over de to, jeg kendte. Det er vist en dårlig start, tænkte jeg, da jeg var på vej over til den første dør på den anden side af gangen. Men noget i mig havde besluttet, at jeg skulle finde soveværelset. Jeg sprang derfor den første dør på den anden side over, da der var et skilt på døren, hvorpå der stod WC. Den næste dør efter toilettet prøvede jeg at tage fat i, men da jeg trak ud i den gamle afsyrede trædør, begyndte den at knirke. 

	Pis, tænkte jeg, og kiggede på den halvåbne dør, lyttede et kort øjeblik. Snakken var der stadig og jeg trak stille døren lidt længere ud, så der var fri passage og kom ind i et lyst værelse i en dæmpet rosa farve og med en dejlig duft af parfume. Tapetet var blomstret, og sengen stor og oval med en hvid, bred læderkant og silkebetræk i samme farve som væggene. Sengen var uredt og der lå en lyserød silkemorgenkåbe på den. Et toiletbord stod ved den ene væg med et stort spejl og flere forskellige små flasker på bordet. Ved siden af toiletbordet var der et stort vinduesparti, der gik ud til en lille terrasse, hvorfra man kunne kigge ned til haven. I modsat ende af døren, hvor jeg kom ind, var der et stort glasparti. Det måtte være skabe. Jeg tog langsomt den lyserøde morgenkåbe op fra sengen og førte den op til mit ansigt, og idet jeg duftede til den, drømte jeg om Rikke mellem mine hænder. På stolen ved toiletbordet lå der nogle sorte nylonstrømper krøllet sammen med en hofteholder, trusser og en BH. Jeg tog også dem op, men pludselig hørte jeg en dør blive smækket. Jeg begyndte at ryste og kom lidt rystet tilbage til virkeligheden, skyndte mig at lægge tingene fra mig, lukkede døren til soveværelset forsigtigt og skyndte mig tilbage til køkkenet via stuen, så jeg ikke skulle møde Rikke på gangen. Jeg var kun lige kommet igennem spisestuen, da jeg fik øje på hende i døren til køkkenet. I det samme kunne jeg mærke varmen i mine kinder og undskyldte, at jeg var gået ind i spisestuen for at kigge på hendes samling af billeder.

	- Det er ok, svarede hun, er du interesseret i malerier? 

	- Nej, ikke som sådan, men jeg kan godt lide at kigge på dem, specielt når de er abstrakte med et motiv bagved, hvor man kan få fantasien til at frembringe forskellige oplevelser. 

	- Det er den type billeder, jeg maler, svarede hun. Prøv at komme med, så skal jeg vise dig mit atelier.

	Jeg fulgte efter hende ned af trappen og ud af en dør, der var lige frem for trappen. Her lå et træhus på den anden side af gårdspladsen. Inde i træhuset var der malerier på alle vægge. To store staffelier var placeret på gulvet, et arbejdsbord stod ovre ved den ene væg og en briks var placeret ved den modsatte væg og der var et lille bord og tre stole foran briksen.

	- Det er så her, jeg udfolder mine kreative evner, sagde hun. 

	- Imponerende, svarede jeg og gik en tur rundt langs væggene og betragtede billederne. Efter at have studeret flere af billederne, var jeg ikke i tvivl om, at hun også var god til at tegne, da der var flere skitser blandt malerierne.

	 

	Døren gik op og en pige efterfulgt af en dreng trådte ind i atelieret, begge med en skoletaske på ryggen, efterfulgt af en ældre dame. Børnene omfavnede på Rikke skift.

	- Det er Tobias og Tanja, henvendte hun sig til mig.

	Jeg gik over og bukkede mig lidt foran Tanja, gav hende hånden og præsenterede mig, og henvendte mig derefter til Tobias. Man var ikke i tvivl om, at det var Rikkes børn. Rikke præsenterede den ældre dame som sin nabo, enkefru Iversen. Vi hilste på hinanden og Rikke fortalte, at hun hentede børnene fra skole og passede dem til dagligt.

	Fru Iversen spurgte børnene, om de ville med over og have en skive franskbrød og et glas mælk, og de løbe glade i forvejen over mod huset.

	 

	På Rikkes opfordring satte vi os ved bordet. Hun undskyldte vores tidligere afbrydelse og spurgte, hvor jeg boede. Jeg fortalte om det ældre hus på Chr. Winthers vej, som jeg havde købt på tvangsauktion for 10 år siden og gjort i stand og om min interesse for astronomi og musik. Jeg undlod med vilje at komme ind på den mere intime del af mit liv, der nok ikke kunne betragtes som nogen anbefaling.

	- Jeg har et godt indtryk af dig, sagde hun, og vil tilbyde dig stillingen. Det første år er som timelønnet medarbejder og herefter som kompagnon, hvis vi kan finde ud af det sammen. Jeg har fået min advokat til at lave en ansættelsesaftale og hvis du er interesseret, er jobbet dit.

	Jeg havde naturligvis ingen spekulationer, og svarede med et smil, at jeg allerede glædede mig til samarbejdet, hvorefter hun rakte mig aftalen og bad mig læse den igennem og underskrive den. 

	- Hvornår kan du starte? spurgte hun. 

	- Jeg har en måneds opsigelse, svarede jeg.

	I bilen var jeg blevet enig med mig selv om, at det måtte jeg hellere sige, hvis jeg fik tilbudt jobbet.

	 

	- Har du tid til den kop kaffe, vi aldrig fik? spurgte Rikke.

	Jeg svarede bekræftende, imens jeg fortsatte med at læse. Hun hentede en kande og to kopper. Jeg var i mellemtiden blevet færdig med at læse og havde skrevet kontrakten under.

	Hun undskyldte endnu engang afbrydelsen inde i forretningen og forklarede, at det var politiet angående hendes mands død. Der var åbenbart nye spor i sagen. Politiet var i forbindelse med en mordsag i Sverige blevet kontaktet af deres svenske kollegaer, da man havde fundet en videooptagelse på et gerningssted i Falkenberg. Morderen på denne videooptagelse havde svaret overens med en mand, der var blevet filmet på Danske Fragtmænds parkeringsplads i Kolding, hvor lastbilen, der var kørt ind i siden på Frank, var stjålet fra.

	Optagelserne var meget dårlige, så det var svært nøjagtig at identificere personen, men efter at have forstørret billederne mange gange, havde politiet kunnet analysere sig frem til, at der var tale om én og samme person på begge optagelser, en mand af udenlandsk herkomst.

	 

	En klokke ringede. 

	- Vil du med over og betjene din første kunde? spurgte Rikke, idet hun rejste sig. Jeg fulgte efter hende over gårdspladsen og ind i forretningen. En kvinde med rødsprængte og ophovnede øjne stod i døren. Rikke blev stående, medens jeg fortsatte hen og lagde min arm om kvinden. Hun var nok midt i halvtredserne, skønnede jeg. 

	- Er det Deres mand? spurgte jeg. 

	- Ja, snøftede hun. Han arbejdede på havnen som truckfører. De var ved at tømme en bygning, der skulle rives ned og da han skulle bakke for at vende med en stor kasse, kom han for langt tilbage, hvor der var lavet et hul i bygningen. Trucken væltede baglæns ud af bygningen og kassen og trucken faldt ned oven på ham. Han døde på stedet. Nu begyndte hun at græde for alvor.

	- Kom her, sagde jeg og førte hende hen til en af stolene ved det runde bord. Jeg bad Rikke hente en kop kaffe og et par småkager. Da hun havde fået et par slurk af kaffen og spist en småkage, blev hun mere rolig og fattet. 

	- De behøver ikke fortælle mere, sagde jeg, og hvis De ikke har energi til at fortsætte i dag, kan jeg køre Dem hjem. Så kan vi hente Dem i morgen i stedet. Hun takkede med dirrende stemme og jeg bad Rikke give hende et visitkort og følge hende uden for, medens jeg hentede min røde Skoda Fabia på parkeringspladsen. 

	 

	Vi skulle ikke køre særlig langt. Kvinden boede på Tunøvej. Da vi nåede frem, stoppede jeg bilen, gik om og fulgte hende ind i den gamle murermestervilla. Da vi havde taget afsked, kørte jeg tilbage til forretningen.

	 

	Sikken en dejlig, naturlig og afslappet måde, Henrik havde håndteret situationen på, tænkte Rikke, da hun stod i døråbningen og så den røde Skoda køre bort. Hun syntes om ham, fra han trådte ind af døren; hans instinkt og analytiske evner i en situation som denne, virkede lynhurtige samtidig med at han ikke tøvede og hurtigt gik i aktion. Hun var ikke i tvivl om, at hun havde valgt rigtigt.

	 

	- Jeg er fuld af beundring, sagde Rikke, da jeg trådte ind af døren til forretningen igen.

	- Tak, sagde jeg og blev lidt smigret. Adressen til enkefru Kristensen er Tunøvej 17 og telefonnummeret er 75 13 57 99. 

	- Det bliver spændende at se, om jeg kan løfte opgaven efter den præstation, du har lavet indtil videre, Henrik, svarede hun, medens hun noterede oplysningerne på en lille seddel.

	Vi gav hinanden hånden og aftalte at mødes igen tirsdag den 2. juni kl. 8.

	 


 

	 

	 

	Kapitel 2

	 

	 

	 

	 

	“Derpå kender vi kærligheden: at han satte sit liv til for os; så skylder også vi at sætte livet til for brødrene.”

	 

	 

	Efterforskerne fra politiet, Lars Skov og Martin Friis, stod uden for døren til Bedemand Edvard Johansens Efterfølgers forretning. De havde nu arbejdet på sagen i cirka et halvt år. Man havde ret hurtigt fundet ud af, at der var tale om overlagt mord, selv om det lignede et uheld i starten. Det viste sig nemlig, at den kiste som Frank Petersen skulle hente i Kvaglund Kirke kl. 11 den 22. oktober 2008, ikke eksisterede. Der var tale om en bestillingsopgave med brug af falsk identitet og der var flere personer, der havde observeret lastvognen, som havde holdt parkeret på Jernevej i længere tid med motoren tændt. Politiet konkluderede, at lastbilen ventede på Frank og at der måtte være flere personer involveret i drabet. Ud over chaufføren i lastbilen, måtte der have befundet sig en person på Storegade, der holdt øje med, hvornår Frank ville nå frem til krydset. Man funderede over, hvorfor gerningsmændene ikke i stedet havde valgt at skyde Frank på klos hold. Det havde været hurtigere end denne besværlige aktion, men politiet formodede, at det var for at skaffe sig tid til at slippe væk.

	 

	Kort efter dukkede der så en videooptagelse frem fra Danske Vognmænds garageanlæg i Kolding, hvor man så lastbilen blive stjålet. Det var en dårlig optagelse, men efter nærmere analyse på politiets laboratorier havde man kunnet forbedre billedkvaliteten så meget, at manden kunne identificeres. Han var af udenlandsk afstamning og med baltiske træk, midt i 50’erne, ca. 190 cm høj og kraftig af bygning. Gerningsmændene brugte sandsynligvis et lukket kommunikationssystem, da der ikke kunne spores telefonsamtaler på mordtidspunktet.

	 

	I sidste uge dukkede der en efterlysning op via “task force on organised crime in the Baltic Sea region”. Det svenske og litauiske politi efterlyste en litauer ved navn Egor Ivanov. Han havde været involveret i likvideringen af tre personer i området. Personen på de billeder, som det danske politi havde modtaget, var næsten 100 % sikkert identisk med den person, som var på optagelsen fra Danske Fragtmænd i Kolding. 

	 

	Egor Ivanov var en person, der i Sverige formodedes at være involveret i våbenhandel og narkotikasmugling. Han var blevet identificeret flere gange igennem de seneste 7 år, senest ombord på et skib i Varberg, hvor en stor mængde narkotika var blevet beslaglagt, men det lykkedes ham at flygte i en helikopter.

	Informationen fra Sverige havde givet det danske politi en formodning om at Frank Petersen måske kunne være involveret i noget kriminelt. Det ville de ikke konfrontere Franks enke med endnu, da der kun var tale om teorier. Politiet startede derfor med at orientere enken om, at der var dukket nye informationer op i sagen, da de var blevet budt inden for i forretningen. 

	 

	Kriminalbetjent, også kaldet efterforsker, Lars Skov, der året før havde fejret sit 25-års jubilæum i politiet, rømmede sig og startede med at fortælle om hændelsen i Sverige samt de undersøgelsesresultater af billederne, som laboratoriet var kommet frem til. Lars Skov havde haft en flot karriere. Han startede med flere års militærtjeneste, hvor han bl.a. var blevet uddannet jægersoldat, udstationeret i flere år som M.P., indtil han startede i politiet i 1983. Han viste sig hurtigt at være en dygtig og grundig researcher, og var efter 10 år kommet over til kriminalpolitiet med speciale i mordefterforskning. Han var nu politikredsens kontaktperson til politiets efterretningstjeneste PET, og det befandt han sig godt med.

	Nu overtog Martin Friis, der var jævnaldrende med Lars. Han var den mere direkte type i forhold til Lars og pakkede ikke tingene ind. Hans karriere i politiet var lidt broget, da han efter flere mislykkede lederposter måtte erkende, at han var bedst uden ledelsesansvar. Han havde derfor befundet sig godt i de sidste 7 år, hvor han havde arbejdet sammen med Lars.

	 

	På sin meget direkte måde spurgte han Rikke om Franks andet firma, der havde med import/eksport af kister at gøre. Han og Lars havde i den første del af undersøgelsen overset, at Frank havde beskæftiget sig med andet end bedemandsforretningen. Det var først da oplysningerne fra Sverige var kommet frem, at de havde fået mistanke i den retning. Martin og Lars var efterfølgende blevet klandret for fadæsen af deres overordnede.

	Rikke svarede, at hun var klar over firmaets eksistens, men ellers havde hun ikke haft noget med det at gøre. Det var udelukkende Frank, der tog sig af det.

	- Jeg havde nok at gøre med børnene og bedemands-forretningen, når han var væk, forklarede hun.

	Martin spurgte, hvordan det gik med import/eksport firmaet efter Franks død. Hun trak på skuldrene.

	- Jeg ved det faktisk ikke. Der er ikke nogen, der har henvendt sig, og det virker, som om det ikke eksisterer. Desuden har jeg haft nok med at passe forretningen og mine børn. Jeg har bl.a. derfor besluttet at finde en kompagnon, der kan aflaste mig, svarede hun, og så spørgende på Martin. 

	- Grunden til, at jeg spørger, fortsatte Martin, er, at vi ikke var opmærksomme på import/eksportfirmaet, da vi startede undersøgelsen. Rikke så stadig en smule undrede ud og han blev klar over, at der ikke var noget at stille op.

	Lars og Martin kiggede på hinanden, hvorefter de begge rejste sig.

	- Vi vender tilbage, når vi har noget nyt i sagen. De gav begge Rikke hånden og takkede farvel. På vej hen mod døren spurgte Rikke, om de mente, at Frank havde været involveret i noget kriminelt. 

	- Det er for tidligt at sige, svarede Lars.

	 

	Fredag den 1. maj kom der igen en henvendelse fra det svenske politi, som havde nyt om Egor Ivanov. De ønskede at mødes med Lars og Martin i Falkenberg, hvor der skulle opsættes en fælles plan for optrevling af den organisation, som Egor Ivanov havde været tilknyttet.  Egor Ivanovs lig var blevet fundet i en sø tæt ved Falkenberg af to jægere. Det havde været svært at identificere liget, da det havde befundet sig i vandet i flere dage og af ukendte årsager havde været afklædt. 

	En nærmere undersøgelse af området omkring søen havde vist, at Egor Ivanov var blevet smidt ud af en helikopter eller et fly. I hvert fald var han faldet ned ovenfra i høj fart, havde man kunnet konstatere, da der bl.a. var blevet fundet rester af hud på en tyk gren, der hang ud over søen. Desuden havde obduktionen af liget vist, at kroppen var blevet ramt af grenen på vej ned. En gennemgang af hudvævet fra grenen viste, at det var identisk med det, man havde modtaget fra politiet i Litauen.

	Politiet i Litauen efterlyste Egor Ivanov for overlagt mord på mindst tre mennesker. Desuden havde de flere uopklarede sager, hvor han muligvis havde deltaget.

	 


 

	 

	 

	Kapitel 3

	 

	 

	 

	 

	“Når urolige tanker tog til i mit indre, så gjorde din trøst mig glad.”

	 

	 

	Jeg vågnede pludselig. Det var en lyd, som fra noget der faldt ned. Jeg satte mig op i sengen og lyttede. Der var stille, jeg ventede lidt, drejede hovedet og kiggede på det digitale ur på natbordet. 3. maj 4:36. Jeg ventede lidt endnu, steg så ud af sengen og listede mig hen til vinduet. Det var mørkt. Jeg tog min morgenkåbe, der hang på en knage på væggen, tog den på og satte mig på stolen ved natbordet og lyttede. Der var noget, der rumsterede nedenunder i forretningen. Jeg kiggede efter telefonen, men kom i tanke om, at den måtte ligge henne på køkkenbordet, men var ikke helt sikker. 

	Jeg åbnede døren meget forsigtigt, listede hen i køkkenet og fandt ganske rigtigt telefonen på køkkenbordet. Jeg trykkede forsigtigt på en af knapperne for at få lys i displayet, men den var død. Satans! tænkte jeg. I stedet skyndte jeg mig at liste mig ind i spisestuen, hvor der var en fastnettelefon, løftede røret og tastede 112. 

	- Alarmcentralen, lød en kvindestemme, i den anden ende. 

	- Der er indbrud i mit hus, hviskede jeg. Kvinden bad om navn og adresse. 

	- Rikke…., hviskede jeg. Da jeg havde givet hende adressen spurgte hun, hvor i huset, jeg hørte lyde. 

	- Nedenunder, i vores forretning, forklarede jeg. Jeg er i stuen på første sal, lige over forretningen. Mine børn sover i deres værelser på samme sal. 

	- Jeg sender en patruljevogn omgående, svarede kvinden i den anden ende, og afsluttede med at sige, at jeg skulle forholde mig helt rolig, til de kom.

	 

	Tiden gik meget langsomt efter at jeg havde lagt røret på og jeg mærkede mit hjerte banke hurtigere og kraftigere, end jeg huskede det gøre nogen sinde før. Pludselig hørte jeg en meget høj lyd, efterfulgt af glas, der klirrede. Jeg havde på fornemmelsen, at det var hoveddøren nede i forretningen efter retningen at dømme. En dyb mandestemme råbte, at det var politiet, hvorefter lyden af mange fodtrin hørtes i hele huset. Kort efter lød der en banken på døren ude ved trappen. Døren blev åbnet og en mandestemme sagde:

	- Det er politiet, De kan roligt komme frem.

	Jeg åndede lettet op og gik ud på gangen. Til min store glæde så jeg en af de to kriminalbetjente, der havde været på besøg i sidste uge, stå henne ved døren ned til forretningen. Jeg løb nervøst hen til børnenes værelser med betjenten i hælene og åbnede først døren ind til Tanja og listede hen til hendes seng. Hun sov. Jeg kunne se hende trække vejret, stille og roligt. Lettet gik jeg ud på gangen igen, og lukkede stille døren på klem. Vi fortsatte hen til Tobias' værelse og åbnede døren forsigtigt. Han gav sig lidt i sengen og vendte sig, da lyset fra gangen trængte ind. Jeg lukkede forsigtigt døren igen.

	Jeg fulgte efter politibetjenten hen mod døren ned til forretningen. Han bad mig vente ovenpå, indtil de havde gennemgået huset og haven.

	Lige da jeg skulle til at sætte mig i sofaen, lød der skud omme fra haven, efterfulgt af larmen fra en motorcykel, der satte af sted med hvinende dæk nede på gaden. Der lød råb nede fra butikken og ude i haven. Forvirring, kunne man fornemme, samtidig med lyden af sirener, der nærmede sig.

	 

	- Mor, lød det ude fra gangen. Jeg skyndte mig op fra sofaen og ud på gangen. Der stod Tobias med Tanja i hånden og de rystede begge. Jeg skyndte mig hen og omfavnede dem. Tobias spurgte, hvad det var for en larm. Jeg svarede, at der havde været indbrud. 

	- Kom, sagde jeg, vi går ind og lægger os i soveværelset. Jeg lukkede døren og lagde mig i sengen, med én i hver arm. De faldt hurtigt i søvn igen.

	Jeg må også være faldet i søvn, for jeg vågnede ved en stemme ude på gangen. Jeg rejste mig og åbnede forsigtigt døren. Det var kriminalbetjenten, som havde været heroppe tidligere. 

	- Må jeg tale med Dem? spurgte han. Jeg lukkede døren forsigtigt bag mig, hvorefter vi gik hen i køkkenet. 

	 

	 

	Han så træt og anspændt ud. 

	- En politibetjent er blevet ramt af skud, startede han. Jeg tog uvilkårligt hænderne op til ansigtet, det hele var så uvirkeligt. 

	- Er han i livsfare?

	- Nej, heldigvis ikke, svarede han. Ét skud ramte ham i benet, et andet strejfede hans skulder og de andre skud ramte ved siden af. Gerningsmanden blev tydeligvis overrasket. Han brød ind af kældervinduet omme i gården og hele kælderen er rodet igennem. 

	- Der må have været minimum to personer involveret, da flugten skete på en motorcykel, der pludselig dukkede op på gaden. Vi formoder, at de har været i radiokontakt med hinanden, for flugten var meget præcis timet.

	Personen på motorcyklen må have opdaget, at vi forsigtigt nærmede os huset og han må have givet besked til den, der var inde i huset. Vi var ellers meget forsigtige, kørte uden blink og sirene og vi efterlod bilerne et stykke herfra.

	- Gerningsmanden inde i huset må være nået ud af kældervinduet, inden vi nåede frem, fortsatte betjenten, og så har han gemt sig ovre bag buskene i gården. Vi var fire betjente; to gik ind gennem fordøren og en på hver side af huset. Gerningsmanden bag buskene må over radioforbindelsen have givet besked om, at han var på vej ud til gaden, for i samme sekund han satte i løb, så banede han sig vej ved hjælp af en række skud, som han affyrede. Kort efter hørte vi motorcyklen sætte af sted.

	 

	- Det virker, som om gerningsmanden har søgt efter noget i huset, fortsatte han. Vi bliver derfor nødt til at finde et sted, hvor du og dine børn kan være i en periode.  Vi har afspærret området udenfor og også forretningen og kælderen. Jeg vil bede dig om, at I ikke betræder de afspærrede områder, da vores tekniker skal have gennemgået områderne for fingeraftryk og andet.

	 

	Efterforskerne Lars Skov og Martin Friis havde ikke haft meget gennembrud i sagen i løbet af det seneste halve års tid. Sagen var ligesom stoppet ved den person, der havde kørt lastbilen. Der havde naturligvis også været mange andre sager i løbet af det godt halve år, der var gået, men nu var situationen anderledes.

	Det var mandag den 4. maj og de sad til møde med deres overordnede, vicepolitiinspektør for organiseret kriminalitet, John Toft. Lars og Martin havde fremlagt begivenhederne fra weekenden. John Toft bad dem på grundlag af udviklingen lave en dybdegående undersøgelse af Frank Petersens færden.

	- Det er nu anden gang, der har været indbrud i forretningen, siden han døde. Første gang blev det håndteret som et almindelig indbrud, forklarede han, men denne gang er det tydeligt, at gerningsmændene har søgt efter noget i huset. 

	- Det er vi helt enige i, fortsatte Lars og vi har afspærret området, og rekvireret teknikere til gerningsstedet. De er på stedet i løbet af en time. Martin og jeg tilslutter os teknikerne, så snart vi er færdige her, afsluttede Lars. 

	- Meget fint, svarede John, vi er enige om, at der er noget omkring ham Frank, der skal op til overfladen. Jeg beder jer arbejde tæt sammen med politiet i Sverige og Litauen omkring opklaringen af sagen. 

	- Naturligvis, svarede de begge, og forlod kontoret.

	 

	Lars var den af de to, der havde arbejdet længst sammen med John, som altid havde det store overblik. John var 54 år, middelhøj og buttet, med et kuglerundt ansigt. Han havde runde briller og brunt hentehår, var uddannet jurist og befandt sig bedst bag et skrivebord.

	 

	Da de kørte op ad Stormgade, kunne de se, at teknisk afdeling allerede var ankommet til gerningsstedet. De parkerede bilen og gik over til forretningens hoveddør, men konstaterede, at den var låst. De gik om i gården og ringede på døren til privaten. Det var en træt enke til Frank Petersen, der kom frem i døren. Hun bød dem indenfor. 

	- Jeres kollegaer er omme i forretningen, men det kan være, I lige vil med op og have en kop kaffe? 

	De takkede begge ja og hun viste dem op ad trappen. Lars forklarede, at han lige ville orientere de andre om at de var ankommet og derefter ville han komme op i køkkenet.

	Rikke hældte kaffe op til sig selv og Martin, efter at de havde sat sig ved bordet i køkkenet. Martin startede med at fortælle hende om den konklusion, de var kommet frem til efter indbruddet. Rikke var helt enig. 

	- Jeg har spekuleret meget, sagde hun, og er også kommet frem til, at gerningsmændene, må have ledt efter noget. Jeg kontaktede Franks søster i går, og børnene og jeg har fået lov til at bo hos dem. Så I behøver ikke at være behjælpelige med noget i den retning. 

	- Det lyder godt, svarede Martin. Vi havde det ellers med som et punkt.

	 

	Lars kom nu op ad trappen og satte sig ved bordet. Rikke forsynede ham med en kop kaffe. 

	- Gerningsmændene har helt sikkert haft handsker på, startede han, det ser ikke ud til, at teknikerne finder fingeraftryk i forretningen, desværre. Nu prøver de at gå ned i kælderen, når de er færdige i den øverste del. Forhåbentlig er vi mere heldige dér. Rikke, kan du komme på noget i bygningen, der kunne være af interesse? 

	- Nej, svarede hun, som jeg lige har fortalt Martin, tror jeg ligesom jer, at de må have ledt efter noget, og jeg har spekuleret og spekuleret, uden at være kommet frem til noget. Jeg har sagt til Martin, at vi flytter ud til min svigerinde, indtil I er færdige med huset og der er kommet nye ruder i.

	- Lukker du forretningen i den periode? spurgte Lars. 

	- Jeg vil prøve at få det til at fungere, men siden Franks død er det kun gået den forkerte vej og derfor har jeg ansat en person, der skal hjælpe mig. På sigt bliver han min kompagnon, for jeg magter det simpelthen ikke selv. Det går for meget ud over børnene. Det er for øvrigt ham, der var her i forretningen, sidst I var her, og meningen er, at han skal starte den 2. juni. Jeg vil prøve at se, om han kan starte før. Den ældre mand, jeg har ansat, er oveni det hele er blevet syg på ubestemt tid.

	- Det lyder som en god idé, sagde Lars og forklarede, at de ville blive færdige i huset så hurtigt som muligt og derefter kontakte glarmesteren, så han kunne få skifte ruderne. 

	- Vi har brug for adressen på din svigerinde, så kontakter vi dig så snart vi er færdige. 

	- Det er Hjerting Strandvej 178, sagde Rikke. Martin noterede adressen, hvorefter han og Lars rejste sig og takkede for kaffe. 

	- Vi vil gå ned og slutte os til teknikerne, sagde Lars. Rikke rejste sig, gav dem begge hånden og forklarede, at hun ville pakke bilen færdig og tage ud til svigerinden, hvor børnene var.

	 

	Hvor er jeg dog bare træt, tænkte jeg, da jeg sad i den sorte Mercedes på vej ud til Franks søster Hanne. Nu hvor jeg sad i bilen, kunne jeg virkelig mærke den manglende søvn. De mange spekulationer havde i den grad belastet mit hoved, så jeg havde fået en enorm hovedpine og flere gange måtte jeg tage mig selv i min uopmærksomhed i trafikken. 

	 

	Langt om længe nåede jeg frem til huset, hvor Hanne og Gunnar boede. Hanne var Franks eneste søster. Hun var 56 år og gift med Gunnar von Falkenskjold, der var 58 år, overlæge og af brevadelig afstamning. De havde tre børn, der alle var flyttet hjemmefra, nemlig to drenge, Ralph og Harald, på 31 og 28 samt Anna på 24.

	 

	Hanne var en del ældre end Frank og det havde ofte ført til misforståelser. Folk, der ikke kendte dem, fik det førstehåndsindtryk, at her drejede det sig om mor og søn.

	Hanne var gymnasielærer og var meget engageret i sit arbejde, som passede fint med Gunnars arbejde, der krævede de fleste af hans vågne timer. De var begge tit sent hjemme om aftenen på grund af møder og andet, men weekenden helligede de normalt hinanden.

	 

	De virkede stadig forelskede og nød, når de havde fri i weekenden, at gå lange ture langs stranden nedenfor deres hus.

	Hanne havde taget en hjemmedag på grund af indbruddet og havde bedt Rikke komme ud med børnene, efter hun havde ringet og fortalt hende, hvad der var sket.

	Rikke stod ved fordøren og havde trykket på klokken, da hun hørte hurtige skridt nærme sig på den anden side af døren. Hanne var om halsen på hende med det samme hun havde åbnet døren.

	- Hvordan går det, min skat? udbrød hun med en bekymret stemme. 

	- Nogenlunde, jeg er bare meget træt efterhånden, og så har jeg en bragende hovedpine, svarede Rikke. 

	- Vil du ikke op til børnene og have dig en lur? De ligger oppe i soveværelset, sagde Hanne. Det tog noget tid inden de faldt i søvn, for de var meget chokerede og så savnede de dig. 

	- Jo tak, sagde Rikke og gik op i soveværelset. Hun lagde sig forsigtigt på den ene side af sengen, hvor der var mest plads.

	 

	Hun vågnede igen, da en arm ramte hende i hovedet. Det var Tanja, der lå uroligt. Hun kiggede på klokken; der var gået nogle timer. Forsigtigt steg hun ud af sengen og gik ned i køkkenet. Hanne sad og fik et stykke brød. 

	- Sæt dig, sagde hun, jeg har også smurt til dig. Hun rejste sig og tog en tallerken ud af køleskabet. 

	- Vær så god, min egen.

	- Tusind tak! Højtbelagt smørrebrød, det har jeg lige lyst til, kom det fra Rikke.   

	De spiste, hvorefter Hanne lavede en kande te og satte den på bordet sammen med en kage. 

	- Dejligt, sagde Rikke. Tak fordi du og Gunnar altid er så hjælpsomme.

	- Det skal du ikke takke for. I er som mine egne børn, svarede Hanne og hældte te op til dem begge.

	- Hanne, sagde Rikke med en usikker stemme, der er noget jeg vil spørge dig om… 

	- Sig frem, sagde Hanne.

	- Det er angående Frank. Jeg..., jeg er ikke helt sikker på, om der er en side af ham, jeg ikke kender til. 

	- Hvordan det? spurgte Hanne.

	- Det er nu anden gang, siden Frank døde, at der har været indbrud og det virker som om gerningsmændene har søgt efter noget, forklarede Rikke. Den samme konklusion er politiet kommet frem til, og jeg kan mærke, at de er meget fokuserede omkring hans tidligere aktiviteter, uden at de direkte har antydet, at han har været viklet ind i noget.

	- Det overrasker mig ikke, sagde Hanne. Hun så på Rikke. Du ved, jeg laver lidt slægtsforskning i min fritid. Det startede egentlig, fordi vi aldrig rigtig havde fået noget information omkring vores rødder fra min far og mor. Når man spurgte til noget, krøb de altid uden om med alle mulige undskyldninger. Derfor besluttede jeg at lave min egen slægtsforskning omkring familien, hvor også Harald har deltaget meget på grund af sin store interesse for historie og sine studier på Københavns Universitet i netop historie. Vi er stødt på flere mærkelige ting. Harald har besluttet, at han vil rejse til Litauen og se om han kan finde svar på nogle af vores spørgsmål, sagde Hanne. Jeg var i starten ikke helt enig med ham i hans beslutning, men efterhånden har han fået overbevist mig om, at det er en god idé. Han har været der engang på studietur og det har givet ham blod på tanden.

	 

	- Hvis du ikke er for træt, vil jeg fortælle dig lidt om, hvad vi har fundet frem til? fortsatte Hanne.

	- Hellere end gerne, svarede Rikke, jeg føler mig overraskende nok frisk som en havørn!

	 

	Hanne begyndte at fortælle om den omtumlede tilværelse Balterne havde været igennem. Rikke elskede at lytte til Hanne, når hun talte; man kunne mærke, at hun var vant til det. Desuden havde hun en evne til at få et lidt kedeligt materiale gjort interessant og man mærkede den passion, hun havde.      

	Hanne stoppede med at fortælle og tog lidt kaffe og kage, hvorefter hun fortsatte. 

	- Det man skal bide mærke i, Rikke, er tiden fra 1944, hvor Sovjet drev tyskerne ud af Baltikum og de baltiske lande blev genoptaget som Sovjetrepublikker.

	Modstanden på det tidspunkt var stor og der foregik guerilla-krig imod den sovjetiske besættelse i form af noget, der hed “skovbrødre”, som var en partisanbevægelse, der havde søgt ud i skovene og - i starten - blev de støttet af landbefolkningen.

	Det er dem, som vi har fokuseret meget på. Min far var muligvis en del af denne bevægelse, uden endnu at være helt sikre. Det mærkelige er, at da vi søgte oplysninger omkring min fars og mors litauiske navne, så kunne vi ikke finde dem registreret i det litauiske folkeregister. Så vi har på fornemmelsen, at det muligvis ikke er deres rigtige navne, og hvis det er rigtigt, hvorfor har de så brugt falske navne, da de emigrerede til Danmark?

	- Men hvordan kommer Frank ind i billedet? spurgte Rikke undrende. 

	- Jeg ved det ikke, svarede Hanne. Men han gjorde jo forretninger i Baltikum sammen med vores far, da han levede, og på egen hånd efter hans død. 

	- Hanne, jeg tror jeg går op og lægger mig hos børnene igen, sagde Rikke. Hovedpinen er kommet tilbage.

	Hanne undskyldte den lange historie og hentede et par kodimagnyler og et glas vand. Hun gav pillerne og vandet til Rikke, der hurtigt skyllede dem ned og så begav sig op af trapperne. 

	 

	Efterforsker Lars Skov sad ved sit skrivebord på stationen og grublede. Han talte i telefon med det danske folkeregister angående oplysninger på Frank Petersen. Frank var ganske rigtigt født den 9.1.1967. Herudover var der hans søster, der var født den 6.6.1953. Begge var født i Esbjerg. Han skulle lige til at afslutte samtalen med den yngre kvinde i den anden ende, da en tanke strejfede ham. 

	- Vent, sagde han, jeg har lige en anden person, som du også gerne må hjælpe mig med. Det er en Karl Petersen, 081126-1191.  Der var stilhed i den anden ende af røret et kort øjeblik.

	- Personen ser ud til at være emigreret hertil fra Litauen i 1945, lød det, og fik i den forbindelse nyt navn. Lars var som forstenet og efter den information havde han svært ved at finde de rigtige ord. 

	- Kan du oplyse mig personens oprindelige navn? 

	Efter en kort pause lød det: 

	- Darius Dapkus er navnet. Kan jeg hjælpe med andet? lød stemmen igen. 

	- Nej, ellers tak og tusind tak for hjælpen, svarede Lars og afsluttede samtalen. Yes! tænkte han, langt om længe dukker der noget frem…

	Det er vel ikke tilfældigt, at familien har rødder i Baltikum og at en person fra samme område står for likvideringen af Frank, tænkte han. I det samme kom Martin til syne over den ene af de halvhøje vægge, der udgjorde Lars Skovs kontor. Martin satte sig på den ekstra stol, der var placeret ved siden af skrivebordet. 

	- Jeg har været i kontakt med kriminalbetjent Peter Berg fra Falkenberg og har informeret ham om den nye udvikling i sagen. Han foreslår, at vi kommer til Falkenberg den 12. maj, hvad siger du til det? 

	- Det vil være en god idé, svarede Lars. Du skal for resten lige høre det sidste nye. 

	Han fortalte om oplysningerne fra folkeregistret. Der bredte sig et smil om Martins læber, i takt med at Lars fortalte. 

	- Perfekt, sagde Martin, nu går det i den rigtige retning. Skal jeg prøve at finde oplysninger i Litauen på Darius Dapkus?

	- Det vil være fint, svarede Lars. Hvordan gik det med den tekniske undersøgelse af bedemandsforretningen, fandt de noget?

	- Ja og nej, svarede Martin vævende. Der var naturligvis mange fingeraftryk, med ikke nogle, der kunne kædes sammen med gerningsmændene. Genstande var der heller ikke nogle af, ud over en mobiltelefon. Spørgsmålet er, om den stammer fra gerningsmændene, men det må vi finde ud af, når teknikerne er tilbage.

	 


 

	 

	 

	Kapitel 4

	 

	 

	 

	 

	“Vær glade i håbet, udholdende i trængslen, vedholdende i bønnen.”

	 

	 

	- Mor, det er morgen! Det er altså morgen, moaaar! Moar, det er morgen. Stemmen blev mere virkelig fra gang til gang.

	Rikke åbnede forsigtigt øjnene. Hun var til at begynde med ikke klar over, hvor hun var. En masse tanker fløj gennem hendes hoved, indtil hun rigtig begyndte at vågne og kom i tanke om nattens hændelse. 

	 

	Det var Tanja, der sad i skrædderstilling ved siden af hende i sengen. 

	- Kom her ned til mor, sagde Rikke. Har du sovet godt?

	- Ja, men jeg har drømt, at du var væk og så blev jeg meget ked af det, snøftede Tanja. 

	- Det var bare en drøm, lille skat, mor er jo lige her.

	De puttede sig sammen.

	- Vil du læse en bog mor? 

	- Ja, det kan vi godt. 

	Tanja hoppede ud af sengen og hentede bogen “Mortens blå tæppe” ovre i tasken, hvorefter hun skyndte sig tilbage til sengen og puttede sig ind til Rikke.

	- Vi læser helt stille, så vi ikke vækker Tobias, sagde Rikke. 

	- Ja, vi leger stilleleg. 

	Rikke rettede sig op og kiggede over på uret. 17:15. Ja, morgen var det jo ikke ligefrem. Hun slog op på den første side i bogen.

	- Kan du se, Tanja? hviskede hun. Morten skildpadde er ligeså glad som dig for at få læst historier. Hun pegede på den første side i bogen, hvor Morten sad på sit blå tæppe på skødet af far skildpadde, der læste historier fra en bog. Far skildpadde havde læsebriller på, der kun sad fast med de to glas over hans næse. 

	- Se på bordet - en petroleumslampe! Rikke pegede. Det ser rigtig hyggeligt ud, sagde hun.

	- Ja, hviskede Tanja, det er rigtig hyggeligt i Mortens hus, men læs nu mor..

	- Ja, ja, så da … Morten kunne rutsje ned af skrænten og lige ud i åen. Han kunne tælle til ti – både bagfra og forfra. Han kunne knappe knapper og lyne lynlåse op og ned. Han kunne endda sove alene – når bare han fik en godnathistorie, et godnatkys, et glas vand, lys i sin lampe og sit blå tæppe. 

	Da de var næsten færdige med den tynde bog, begyndte Tobias at røre på sig, og efter kort tid var freden forbi, for da var Tobias frisk som en fisk, parat til slagsmål i sengen. Rikke foreslog hurtigt, at de skulle gå ud og få noget morgenmad, hvorefter begge børnene var i løb på vej ud af værelset.

	Rikke var glad for at være sammen med børnene igen. Det var svært at vænne sig til ikke at kunne tage sig 100 % af dem mere.

	 

	Hanne sad inde på lærerværelset og snakkede med nogle kollegaer, da telefonen ringede. En kriminalbetjent ved navn Lars Skov var i den anden ende. Efter at have præsenteret sig, forklarede han, at han var en af de betjente, der var tilknyttet efterforskningen i forbindelse med hendes brors død. Han ville gerne mødes med hende. De aftalte, at han kunne komme ud på gymnasiet og han havde sagt, at han kunne være der i løbet af en times tid. Hun skyndte sig derfor at gøre den ajourføring af timeplanen færdig, som hun var i gang med, hvorefter hun skyndte sig at gå ud mod toilettet. Telefonen ringede, da hun skulle til at åbne døren ind til toilettet. 

	Pokkers, er der allerede gået en time, tænkte hun og kiggede i displayet på telefonen. Det var ham kriminalbetjenten, kunne hun se. Hun trykkede på knappen med det grønne telefonrør og tog telefonen. 

	- Det er Hanne von Falkenskjold.

	- Kriminalbetjent Lars Skov her, lød det i den anden ende. Jeg står ude ved hovedindgangen.

	- Fint, jeg henter dig i løbet af fem minutter, svarede hun og skyndte sig ind på toilettet.

	Lars gik lidt rundt og kiggede på de plakater, der hang på opslagstavlerne. Da en kvinde i halvtredserne kom i retning mod ham nede ad gangen, begyndte han at gå hende i møde. Havde han havde mødt kvinden et tilfældigt sted, uden at vide, at hun var gymnasielærer, ville han med lethed have kunnet gætte sig til, hvilken faggruppe hun hørte til. Desuden vidnede hendes udstråling og autoritære attitude om, at der sikkert var tale om et meget engageret og bogligt begavet menneske.

	 

	- Jeg går ud fra, at det er Lars Skov. Hun rakte mig hånden.

	- Det er rigtigt, svarede jeg, og gengældte hendes udstrakte arm. 

	- Jeg har booket et mødelokale nede ved siden af lærerværelset. Så hvis De vil følge med mig, sagde hun.

	Der måtte på vej ned mod mødelokalet være blevet frikvarter, for gangene fyldtes med elever og flere af dem hilste på hende.

	Der stod to kopper og en sort termokande på bordet, i det rum vi kom ind i, og der var også anbragt en lille skål med småkager. Hanne bad mig tage plads og spurgte, hvad hun kunne hjælpe med. Jeg havde på vej ned ad gangen spekuleret over, hvordan det ville være bedst at starte. Efter en hurtig analyse af hendes måde at være på, var jeg kommet frem til, at der var tale om et ærligt og direkte menneske. Derfor startede jeg med at fortælle, at vi nu var overbeviste om, at der var tale om overlagt mord i forbindelse med hendes brors død, og at vi ikke kunne udelukke, at hendes bror måske havde kendt de personer, der havde likvideret ham. 

	Hendes ansigtsudtryk virkede ikke overrasket efter denne melding, så ergo måtte hun være blevet informeret.

	- De virker ikke overrasket, så jeg går ud fra, at De allerede er blevet orienteret af Deres svigerinde?

	- Lad os bare være dus! Det er rigtigt, svarede hun. Vi snakkede lidt sammen i morges, inden hun lagde sig til at sove. Hun var naturligvis meget chokeret og forvirret over det skete. Desuden var hun i syv sind med hensyn til Frank. 

	- Kendte du din bror godt? spurgte jeg.

	- Det er jeg ikke helt sikker på nu, men ellers ville jeg have sagt ja, svarede Hanne.

	- Vi er stødt på nogle sammenfald i vores efterforskning, forklarede jeg. Det er bl.a. derfor, jeg har kontaktet dig, så vi kunne mødes. Kan du fortælle mig noget om dine forældre? Hun så undrende på mig. 

	- Hvad har det med Franks død at gøre?

	- Grunden til at jeg spørger, er at dine forældre er emigreret hertil fra Litauen i 1945 og det virker påfaldende, at det er en person fra Baltikum, der har likvideret Frank, svarede jeg.

	Hanne rettede sig op i stolen og rømmede sig lidt. 

	- Jeg laver lidt slægtsforskning i min fritid, og grunden til at jeg gik i gang med det, var at vi aldrig havde hørt meget om vores forældres barndom og opvækst. Hvis man spurgte til noget, undveg de og fik snakken drejet over på noget andet. Ligeledes havde vi aldrig kontakt med familiemedlemmer fra den egn, hvor de var fra. Det hed sig, at de fleste døde under krigen eller emigrerede, og som du jo nok ved, er min far død og min mor på plejehjem. Hun er dement og uden for rækkevidde.

	- Min far hed Darius Dapkus og min mor Ona Dapkienė, da de kom hertil, fortsatte hun. Jeg har prøvet at søge oplysninger på dem i Litauen, men uden held. 

	Hanne kiggede over på Lars, der var i gang med at tage notater. Han kiggede op. 

	- Pudsigt, at deres efternavne på en måde er så ens, sagde Lars, og kiggede undrende på hende. 

	- Åh, det må du undskylde, jeg burde have forklaret dig det. I Litauen får drengebørn faderens efternavn og har det hele livet igennem. Pigebørn får også faderens efternavn, men med en endelse, der fortæller, at der er tale om en ugift kvinde. Hvis f.eks. faderens efternavn er Vasiliauskas, bliver den ugifte piges eller kvindes efternavn Vasiliauskaitė. Hold så tungen lige i munden, for idet hun så bliver gift, får hun mandens efternavn, men med en endelse, der fortæller, at der er tale om en gift kvinde. Hvis vi fortsætter med pigen Vasiliauskaitė: Idet hun bliver gift med manden Butkus, bliver hendes efternavn Butkienė. På samme måde vil den eventuelle søn til Vasiliauskas naturligvis få samme efternavn som sin far, Vasiliauskas, men hans kone vil så få efternavnet for gift kvinde, Vasiliauskienė.

	Hanne kiggede smilende over på Lars.

	- Er du med?

	- Jeg forsøger, men det virker meget indviklet.

	- Helt enig, det er dog blevet bedre, fortsatte Hanne. Man har lavet nye regler, der gør det muligt for kvinder at bruge samme endelse for gift og ugift, endelsen er –ė. Det indebærer, at pigebørn kan få faderens efternavn, med slutningen –ė, i stedet for den traditionelle slutning -aitė. Det vil sige, at pigen Vasiliauskaitė, efter de nye regler, kan vælge Vasiliauskė. 

	Ligeledes kan den gifte kvinde, der fik navnet Butkienė, nu vælge Butkė. 

	- Ud fra din forklaring vil jeg så gætte på, at din far og mor var gift, lød det konkluderende fra Lars, efter hun stoppede sin redegørelse.

	- Du har hørt efter, smilede Hanne med en lærerindes belønnende blik.

	- Jeg gør mit bedste, sagde Lars og gengældte hendes smil.

	- Kender du nogen i din brors omgangskreds? fortsatte Lars.

	Herefter blev der stille og Hanne virkede eftertænksom. 

	- Ja, svarede hun så endelig, han havde en kammerat ved navn Jens Fenger, som han også gik i skole med, ellers er jeg ikke sikker.

	- Ved du, hvor han bor? fortsatte Lars, medens han noterede navnet i sin blok. 

	- Nej, desværre.

	- Du tøvede med at svare?

	- Ja, det var fordi jeg kom til at tænke på, hvem der egentlig var hans virkelige venner. Frank havde mange forskellige venner, inden han mødte Rikke, tror jeg, men den mest almindelige jeg har mødt, og den jeg bedst kunne lide, var Jens.

	- Hvorfor siger du det sådan? spurgte Lars. 

	- Du må forstå, at Frank og jeg voksede op som to enebørn. En aldersforskel på 14 år er rigtig meget. Det bevirkede naturligvis, at vi ikke havde så meget at gøre med hinanden i vores ungdom, svarede Hanne.

	- Da jeg var færdig med gymnasiet, flyttede jeg til København for at læse videre på universitetet. Så det var mest, når jeg var hjemme på weekend, at vi snakkede sammen, fortsatte hun. Da han kom i gymnasiet, skete der en stor forandring med ham. Det sker der naturligvis for mange unge mennesker i den periode. Men Frank var ekstrem, han skulle virkelig prøve kræfter med sine forskellige sider. På et tidspunkt var jeg faktisk i tvivl om han var bøsse, men det fik jeg dog afkræftet. Tvivlen opstod, da han og en kammerat var i København og jeg havde sagt, at de kunne bo hos mig.

	Det viste sig, at de skulle til dragfest på en af de lokale klubber i det indre København, hvor subkulturen omkring Goth og fetichmiljøet holder til. Jeg så dem faktisk kun inden de tog af sted til festen og inden de skulle tilbage til Esbjerg. Jeg blev meget chokeret, da de trådte frem, inden de skulle af sted til festen og havde klædt om. Jeg kunne simpelthen ikke genkende Frank. Han lignede en superflot pige, meget sort og meget vovet. Han grinede bare, da jeg stod der som en forstening. Jeg fik et kram og væk var de. 

	- Jeg var delvis kommet til mig selv igen, da de kom forbi næste dag, inden de skulle med toget tilbage til Esbjerg, sagde Hanne. Jeg fik Frank på tomandshånd, så jeg kunne få afklaret, om han var bøsse. Han grinede bare højlydt, da jeg konfronterede ham med mit spørgsmål.

	Selvfølgelig ikke, vi leger bare, svarede han mig.

	- Efterfølgende undersøgte jeg subkulturen omkrig Goth og fetich miljøet og kunne konstatere, at det ikke specifikt havde noget med bøsser at gøre, men det var en kultur, der var opstået fra punkmiljøet, hvor det var tøjet, der var den dominerende faktor. Forskellen mellem Goth og fetich, var hovedsagelig et spørgsmål omkring det seksuelle, hvor fetich var mere hardcore med dark rooms, eller nærmere betegnet ”bollerum”, hvor der virkelig kunne prøves grænser af. Dette miljø var lukket i forhold til Gothmiljøet. I fetichmiljøet var det mere etablerede mennesker, der kom og som gerne ville være anonyme, i modsætning til Goth, hvor det oftest var yngre mennesker, der kom.  Sloganet var no code – no core – no truth, sagde Hanne. Men siden den episode snakkede vi ikke mere om det. 

	- Ved du, hvor denne Jens Fenger bor? 

	- Nej, desværre, men jeg snakkede med ham ved Frank og Rikkes bryllup, hvor han fortalte mig, at han var blevet gift og var flyttet tilbage til byen efter nogle år i udlandet. Frank har jo også arbejdet i udlandet, inden han startede i min fars forretning, fortsatte Hanne, bl.a. har han i en periode været i Litauen. Grunden til at han rejste til Litauen var, at han ville lære det land at kende, hvor vores forældre var vokset op. 

	- Har I snakket om den periode, hvor han boede der? spurgte Lars.

	- Ja, han var meget begejstret for landet og den lokale natur. Han boede i hovedstaden Vilnius og havde også besøgt byen, hvor mine forældre tilbragte deres barndom. Den hedder Visaginas og ligger ved en sø, der hedder Druksiai, i den østlige del af Litauen, der grænser op mod Hviderusland.

	- Fandt han så nogen familiemedlemmer på de kanter? fortsatte Lars. 

	Hannes pande rynkede lidt, da hendes blik skiftede fra Lars og over til et af vinduerne, i lokalet. 

	- Nej, svarede hun, da hun igen så tilbage på ham. Min far og mor havde jo sagt, at mange døde og andre emigrerede. De havde åbenbart aldrig havde haft interesse i at finde deres familiemedlemmer, da tiderne blev bedre. Det har jeg nu tit undret mig over.

	- Det forstår jeg, svarede jeg. Det kan hænge sammen med ting, de har været udsat for dengang. 

	- Naturligvis, svarede Hanne.

	Lars kunne mærke, at Hanne var blevet dårlig til mode, da de kom til at snakke om hendes forældre og tolkede hendes sørgmodighed som manglende viden.

	Lars rejste sig og takkede for kaffe, og fordi hun havde givet sig tid til at mødes med ham med så kort varsel.

	- Kan du selv finde ud? spurgte hun, da hun havde rejst sig.

	- Intet problem, svarede han, da han gik ud af døren.

	 

 
 
 
Kapitel 5
 
 
 
 
“Nogen vil indvende: »Én har tro, en anden har gerninger.« Vis mig da din tro uden gerninger, så skal jeg med mine gerninger vise dig min tro.”
 
 
Henrik havde lige taget afsked med en tidligere kunde, eller hvad man kunne kalde det, da telefonen ringede. Det var en dame fra det finere miljø, Birthe Valin. Hendes mand var en anset advokat.
 
Stemmen i telefonen fik hvert eneste lille hår på hans krop til at rejse sig. Det er Rikke, tænkte han, inden hun havde nået at udtale det første ord. Hvis man ikke havde set hende og kun havde talt med hende i telefonen, ville et hvilket som helst hankønsvæsen, der efterfølgende skulle beskrive hendes udseende, ud fra stemmen i telefonen give en beskrivelse af hende, som han oplevede hende, den første gang de mødtes. 
- Er det hos Henrik Krag? spurgte stemmen igen.
- Øh, ja det.. er det, svarede Henrik forvirret.
- Forstyrrer jeg? fortsatte den dejlige stemme.
- Øh, nej overhovedet ikke, svarede Henrik, efter næsten at være kommet til sig selv igen.
- Jeg har noget, jeg skal snakke med dig om, Henrik. Jeg vil høre, om du har mulighed for at starte i dit nye job før end aftalt. 
- Det tror jeg muligvis godt kan lade sig gøre, men jeg skal lige undersøge det først. 
- Ja, jeg beklager at måtte henvende mig på denne måde, undskyldte Rikke. Det er fordi der er dukket nogle ting op omkring min mands død og desværre har der været indbrud i forretningen. Børnene og jeg er derfor midlertidigt flyttet ud til min mands søster, og jeg bliver nødt til at henvise kunderne til andre forretninger, da den ældre mand, vi har til at hjælpe i forretningen, er blevet syg på ubestemt tid. Bl.a. har Fru Kristensen fra Tunøvej 17 lige ringet angående sin mands bisættelse. Du husker nok hende, du tog dig af i butikken?
- Jo selvfølgelig husker jeg hende, svarede Henrik.
- Måske du har mulighed for at kigge herud senere i dag, så kan vi lige snakke sammen? fortsatte Rikke. 
- Vi kan aftale klokken fem, svarede Henrik. Jeg vil lige ringe til Fru Kristensen med det samme og aftale nærmere. Jeg gemte hendes nummer.
- Tusind tak, svarede Rikke, og gav ham adressen på Franks søster, inden hun lagde på.
 
Henrik havde ikke nået at få tøj på, efter han havde taget afsked med Birthe Valin. Han havde faktisk heller ikke nået at få det på, inden hun dukkede uanmeldt op, medens han var i bad. Hun var knap nok kommet inden for døren, inden hun havde fået gelejdet ham tilbage ud under bruseren. Der var altid vild sex i luften, når han var sammen med Birthe. Man fik på fornemmelsen, at hun levede indespærret i et fængsel og kortvarigt havde fået udgangstilladelse. Han var aldrig sikker på, hvad der ventede, når hun dukkede op. 
 
Han huskede tydeligt, da de havde mødt hinanden første gang. Han var dengang blevet hyret til hendes polterabend.
På det tidspunkt havde han haft en bibeskæftigelse, eller man kunne også kalde det en hobby, som stripper. Det lå vel 12-14 år tilbage i tiden. Han var blevet hyret til nogle timers strip, men var først kommet hjem næste formiddag.
 
Kvindemenneskerne havde formået at få ham drukket fuld. Han var dog sikker på, at det ikke kun var alkohol, der var synderen. Efterfølgende var han kommet til at tænke på, at han havde røget nogle cigaretter og så faldt tiøren! De havde været hjemmerullede. Efter disse cigaretter var hans hukommelse blevet mere og mere fjern. Han registrerede på et tidspunkt hen ad aftenen at være endt op med hænder og fødder lænket ud i hvert sit hjørne af en stor seng, med flere af kvinderne oven på sig. Det var stik imod det han var blevet indprentet på det stripperkursus, som han havde gennemgået, hvor man omhyggeligt instruerede kursisterne i ikke at indtage stoffer eller alkohol, hverken inden eller under et show. Derigennem kunne man let miste kontrollen, som var alfa og omega for succes.
Nu lå han så der, lænket som et offer og kvinderne havde virkelig taget for sig af “retterne”.
På et tidspunkt kunne han i den grad mærke den overbelastning, som hans lem blev udsat for. Det føltes fuldstændig hudløst. 
Han havde i starten følt en vis tilfredsstillelse ved begivenhederne, men efterhånden var det blevet til en grov ydmygelse og han var kommet til at tænke på, at de nok også havde fyldt ham med Viagra, for han måtte erkende, at han aldrig haft så mange samlejer lige efter hinanden. Da nogle af kvinderne var i gang med at stikke en dildo op i hans endetarm, blev han blevet meget utilpas og kom så meget til sig selv, at han var i stand til at insistere på at blive løsnet med det samme. Det skete så, efter Birthe havde fået kvinderne væk.
 
Dagen efter havde Birthe opsøgt Henrik for at undskylde episoden. Hun stod i døren med blanke øjne og man kunne fornemme, at hun var oprigtigt led og ked af det, der var sket.
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